

Roll No. 2234683029
 Dated 10/7/2020
 Dr. Tapati Mukerjee
 Associate Professor
 Music Dept. H. No.
 R. M. College, Sec-2

Study Material for B.A. Part III (and Honors)
Paper 3 by Theory

Topic: Jharana (वाराणसी) (Previous Note Continued)

उत्तर भारतीय संगीत के अनेक प्रकार की शैलियों की नयी-नयी प्रवृत्तियाँ हैं, जिनमें छप्पर, चमत् रणाल, हुमरी कल्याणी, कुल्ल आदि। इनकी को शान्ति की शैलियों का समूह किन्हीं अनेक शैलियों के कारण पृथक् पृथक् "वाराणसी" का आविर्भाव हुआ। यहाँ वाराणसी ही एक भारतीय संगीत सम्बन्धित है, जिसके अन्तर्गत रणाल, छप्पर, चमत् आदि नामों की शैलियाँ आती हैं।

वाराणसी का विभिन्न वाराणसी

1) वाराणसी वाराणसी - रणाल नामकी ही शैलियों वाराणसी सबसे प्राचीन है, इस वाराणसी की शुरुआत अल्पेण पीरब्रह्म का नामा गया है, (जो कि 18th Century) ब्रह्म पराजपेजी के अनुसार वाराणसी वाराणसी वाराणसी निकाला, अखनक के प्रसिद्ध कल्याणी नामक गुलाम दानुल के प्रसिद्ध शिकार खौ और मरदान खौ (अखनक) के प्रसिद्ध नामक थे। उनके पुत्र काहर वंश और पीर वंश सुप्रसिद्ध कल्याणी थे। अखनक के वंशवर्ग उनके लिए उन्मत्त नहीं रहा जिसके कारण उन लोगों वाराणसी वाराणसी में आ पहुँचे। इन लोगों के नामों में अखनक होते हुए भी गंगा-समुद्री संयोग ही वाराणसी वाराणसी वाराणसी, वाराणसी वाराणसी के शिक्षक परम्परा में निम्नलिखित (खौ, रामकृष्ण बुद्धा वपसी, शंकर चंदा वामुदेव राफ, जीशी देवजी पराजपे, पंडित विष्णु दिगम्बर पल्लवकर, पंडित ओमकार नाम) होकर आदि रहे हैं।

(11) या प्रमुख विशेषता) गायकी के आवाज (14)
 को क्षिपान या वेताना माना है। जिसके कारण इन
 धरानों की गायकों की आवाज, खली और
 बुलन्द होती है। आवाज को तीनों सप्तक में
 ले जाने के लिए विशेष प्रकार की साधन या
 रिवाज किया जाता है। वृद्धि गायन के पूर्व
 राग के स्वरूप को दिखाने के लिए आलाप
 गायन आवश्यक होता है। स्वार्थ और अन्तर
 गाने के पश्चात् ही गायकी आरम्भ करण
 ग्वालियर धराना का विशेषता है। स्वरो की
 बहुत धीरे-धीरे कानों के पश्चात् तब सप्तक के
 स्वरो को स्पर्श किया जाता है। आलाप चारी के
 पश्चात् वील तान तान आदि का प्रयोग किया
 जाता है, ग्वालियर धराना तानों की स्पष्टता
 और बलवृद्धि के लिए प्रसिद्ध है। कहा जाता
 है ग्वालियर की गायकी की गति "दरवारी सवारी"
 (Ropari) की तरह धीरे-धीरे डोलछाल
 शब्द होती है। अपनी कानों विशेषता के कारण
 ग्वालियर धराना आज भी अपनी गुणवत्ता (Quality)
 बनाए हुए है।

(12) आगरा धराना - आगरा धराना भी एक प्रसिद्ध धराना
 है। मुरब्ता यह धराना अजमेर गायकी का है।
 जिसके कारण अजमेर-अजमेर के गोम-गोम आलाप
 और लपकारी का प्रभाव आगरा धराने
 की खोल गायकी में भी रहता है।

इस धराने की जापकी में ज्वालिया धराना का काफ़ी प्रभाव है। अगला धराने की ~~संरचना~~ संरचना जापकी की नीचे धराने खुदावला को माने जाते हैं जो ज्वालिया के पुजानों की वंशज हैं। इस धराने के फलाने अपनी धराने के सम्बन्ध आकरी द्वारा के समकालीन पुजानों को मानते हैं, इस धराने की शिक्षा प्रथम

उत्साह नैपुण्य शौ, फौजान शौ, विलापत दुर्लभ - जगन्नाथ कुशा पुरीहित पञ्च भूषण आरतंजका आदि।

विशेषता - यद्यपि ज्वालिया धराना में ही आगरा धराना वगैरह इनकी अपनी विशेषता के कारण स्वतंत्र तथा सर्वमान्य रहे।
 - ज्वालिया धराने की तरह खुली किन्तु ज्वारीदार आवान इस धराने की प्रकृत विशेषता, ध्रुवपद के अनुरूप खोल जापकी में भी नीम्-नीम आलाप, जेवड़े की अधिक प्रयोग। पन्डितान् अधिक महलों जापकी में विलक्षण की विशेषता खोल के 'अतिरिक्त ध्रुवपद, पन्डितान् और कुंरी के प्रवीणता, शील-संकेत लपकारी पर विशेष अधिकार।

Continues Next Not.